

傷悲的我

我的悲傷

● 徐芳（前國防大學校長徐培根夫人）

重慶相識簡單成婚

我與徐培根將軍相識於四川重慶。

我倆於民國三十二年九月五日下午三時在重

慶中國留德同學會結婚。我們沒有發帖子請客，僅是至親好友參加而已。當時證婚人是何敬之將軍，男方主婚人是陳公俠將軍，女方主婚人是我，約大娘子丁慕韓將軍，男方介紹人是熊天翼將軍，女方介紹人是羅卓英將軍，男儕相是由我外甥李贛驥上尉擔任，女儕相是我最要好的居載春小姐。婚禮時，行禮如儀，沒有什麼人講話，只有證婚人讀了一篇頌詞，婚禮就完成了。培根忙著送各位長官離去，我便在休息室忙著換裝。妹妹們幫著把白色禮服脫下，換上一襲淡粉紅色的長旗袍。我沒有帶什麼手飾，只有一個別針別在襟上，一個鑽戒帶在手上，一隻浪琴手錶圍在腕上，這三件都是培根自美國帶回來送我的。手上握了一個白色珠子皮包，是表嫂趙武夫人自己巴黎帶來給我的，就是這樣簡簡單單，沒有別的飾物。

喜宴擺在同學會的大廳裡，幫忙的人說開了

八十份西餐。多數是我的親友，其他同事同學都是一概未敢驚動。因為培根甫自駐美軍事代表團歸來，所以代表團的同事好友也有好多位，氣氛十分歡樂融洽。最後由我的表妹丁惟誠女士唱了一首英文歌助興，博得滿堂喝彩。

餐後警察局長徐中齊先生家中有一小型舞會，約大家去參加。因為兩地相距很近，我們就去跳了幾支舞。十一點多，我們便回到我們自己的家了。

每月都有證婚節目

婚禮過後，我們都忙著做事。他一天假都沒

有請，第二天一早就去山洞陸軍大學辦公了。三天後，我也回我的農民銀行上班了。因為他比較忙，不是天天回家，只每星期六回家一次。抗戰的時候，要節省汽油，不能每天都來去的跑。他那時候的汽車，車況都不太好，每星期能回城。培根一向喜歡整潔。房子內外都要整齊乾淨，屋裡不一定要擺高貴的傢俱，但是要雅緻美化。園子不管大小，都要花紅草綠，他才喜歡。他本人也很注重儀表，不論穿軍裝或西裝，都要合適稱身，才肯出門。娛樂方面，他喜歡騎馬、游泳、音樂、跳舞、旅行。但是我一向不愛運動，在學校讀書時，德、智、體三方面，德與智都是甲，體育方面永遠是乙。這我就跟不上他了。尤其游泳，我最怕下水，只有在岸上看看了。我倒

大學員，多數都是年輕未婚。有了對象，要結婚的時候，都是請教育長證婚。差不多每個月都有證婚的節目，我也就跟著去看新娘子，覺得非常有趣。

我在銀行做事，待遇比較好。而他的軍人待遇，比我少了許多。因此，所有家中的用度，都由我來負責。他的薪餉袋子，我從來沒有拿過，全部交給副官匯給他的兒女作教育費用。我們平時過的儉樸的生活，故也沒有覺得錢不夠用，培根也覺得我這樣的安排很好。

夫妻彼此互不干涉

培根一向喜歡整潔。房子內外都要整齊乾淨，屋裡不一定要擺高貴的傢俱，但是要雅緻美化。園子不管大小，都要花紅草綠，他才喜歡。他本人也很注重儀表，不論穿軍裝或西裝，都要合適稱身，才肯出門。娛樂方面，他喜歡騎馬、游泳、音樂、跳舞、旅行。但是我一向不愛運動，在學校讀書時，德、智、體三方面，德與智都是甲，體育方面永遠是乙。這我就跟不上他了。尤其游泳，我最怕下水，只有在岸上看看了。我倒

親友邀宴，我們倆人總是同出同歸。那時候的陸

①



①左起：徐培根上將、皮宗闢夫人，作者徐芳女士、皮宗闢將軍。

②徐培根上將（左三）偕毛瀛初將軍（左）參觀美軍第七艦隊旗艦。

②



是很喜歡跳舞，但是跟他一比，又是差得很遠，只有隨著音樂，跟他亂蹬一陣子。剛一開始，他就跟我說，家中不要打牌，因為他在大學禁止學員賭博，故家中也不能擺牌桌子。我說本來就不會打牌，絕對不會與你背道而馳。所以這幾十年來我從來沒有打過牌，以示我對他的尊崇。他每天早上喜歡練字。他寫的字，我倒認爲很美。

我們雖是夫妻，但是彼此互不干涉。他在大學做些什麼，我從不過問。我在銀行怎麼上班，他也不多打聽。山洞的陸大，我也很少去。偶爾有什麼晚會，我去看戲，戲散之後，我也不去他的宿舍停留。我總是到街對面的游龍山十五號萱妹家去住。第二天就回城上班。我總覺得公是公，私是私，不要攬在一起。他住的是教官宿舍，我去走動，諸多不便。我可以說，我從未去過他的臥室。後來校旁有一小型院子，裡面有二房一廳，是專給他住的。我去過幾次，但也很少。培根說，你這樣很好，可以免人閒話。

勝利還都心血白費

抗戰勝利了，我們遷到南京。他仍在陸大，我仍在農行。我倒沒有什麼，他可更忙了。因爲陸總辦了一個陸軍參謀學校，他是兼任校長，籌備建制開學是很辛苦的。但是，他一向身體很好，倒也不覺得累。後來計畫在孝陵衛爲陸大及參校建新校舍，真是費盡了心機。好不容易房子建成了，還未遷入，共軍來侵，又要搬家，一番心血白費，這是令他最傷心的事。我常說，有一天我們會回去的。可能在最近的將來，我們都會回

到我時刻想念的金陵的。但是就是沒有我們這位老教育長同行了。多麼可悲！

他平時在家看書、習字、作畫；日子倒也過得平順愉快。

三十八年底大家來到臺灣，陸大、參校無處可棲，只有遷到新竹暫住。培根又是經常住在新竹，主持校務。我仍是老觀念，從來沒有去過新竹。他有副官、司機等人照料一切，我也放心了。

可是農民銀行結束了，我也無事可作了。鐵幕深鎖，孩子的教育費，也沒有法兒寄了。薪餉一句拿回來，就由我支配。有多少錢，過多少錢的日子，也沒有感到有什麼困難。

光陰過得真快，來臺已經四十多年了。這多年數，他一直沒有閒著，一直在軍中服務。起初是在參謀本部擔任參謀次長，副總長；同時是陽明山革命實踐研究院的院務委員。離開參謀本部，就去國防大學做校長。後又在國防研究院擔任教育長有十四年之久。研究院在陽明山，也有一幢房子給他住。但他每天都回家，沒有在山上住過。年紀漸漸老了，在山上忙了一天，可能他喜歡回來多享一點家的溫暖。

民國六十一年九月初國防研究院停辦。培根

可以不必上山奔波了。對他來說。這是一件好事。年紀大了，多休息，不勞累，是應該的。可是別人可以接著辦啊！這樣停掉，豈不可惜！

不上山了，可是他每月還要去看國民大會及光復大陸設計委員會開會。兩會的國防組、軍事組，他都擔任過召集人，主持討論會。最近三年以來，他的聽力稍差，聽不清楚，容易誤事。國大軍事組由徐華江代表繼續努力。光復會的軍事組由秦修好代表主持一切，都是很恰當的安排。

子女長大各有成就

他原來有一女二子，三人都是浙江大學畢業。長女思衡在杭州，作農業經濟研究工作。長子思平在美國做機械工程方面的事，次子思均，執教南京郵電學院。我們的女兒振容，臺大畢業，美國康耐爾大學醫學院的生物化學博士，後又去耶魯大學得了一個超博士的學位。女婿李大衛Dr. David J. Litman是與振容同班同學又是同行。

現同在美國邁爾斯之Elige製藥公司任職。大衛雖然是美國人，但他品學兼優，溫文儒雅，所以我們都很喜歡他。另一個女兒思行，留在大陸，沒有帶出來，她是在我堂姊徐政姊家中長大。她的夫王同觀醫師，他是蘇州醫院的院長，無有兒女，他們待她如己出。思行雖未在我們身邊受教，但是她容貌美麗，性情溫和，聰明懂事，又寫得一手好字，令人喜愛。她和她的夫婿方連壽都在蘇州農校教書。希望以後我們能常聚在一起，再不分離。小子振桐在臺北出生，媳張純華是臺中人。他們在此都爲政府工作，職位不高，但還知努力。

培根身體一向健康，很少生病。此次因攝護腺腫大而住院。先在三軍總醫院住了兩個月，後又至榮民總醫院住了半個月，看看情況轉好，就回家。後因不思飲食，人太消瘦，再入三總，於八十年二月八日清晨八點去世。享年九十六歲，此去，永不再回，全家哀痛萬分！在住院期間



①

①徐培根（前左二）陪同蔣緯國上將（前右二）參觀國防大學學員兵棋推演。

②陸軍大學代校長蔣百里（方震）寫徐培根的親筆手札。

接板木樓左宜勿後基念十六日到校是一次原
今十九赴湘潭為期三週請即速以得者一週而回
印直書赴沅陵廿二七時教務事不忙故至方回電
否請一章免為政事有此向甚名聞揚島紙勢似極
深少院方而走集北而察初之要處多是研使因已多不必
在國確多委處言不和故擇用多時瑤七軍官猶已乏缺次
長對上諸林新任督訓長取其督向時有失而過之多教於
正五 真石口 各位女君子乞教矣
正五 五作以長向 仰仰為保 十九



①徐培根將軍與夫人徐芳的結婚照。

②徐培根將軍（右）晚年時與夫人在家中合影。



，三總的李賢鑑院長、國防醫學院的尹在信院長及好友顏春輝博士夫婦都常來探望問候。三總的泌尿外科主任張聖原大夫及胸腔科主任沈建業大夫都曾悉心治療。各位護士小姐更是殷勤的服務。榮總的外科主任張心湜大夫關懷備至，每天都到病房探視。在此要向他們致最深厚的謝意。

治喪期間軍、政各界的長官、同事、同學以及至親好友都熱心的協助料理一切，這一切情誼充份的澆注在死者及生者的身上，令我們終生難忘。

綜觀培根一生，剛正不阿，戮力任事，從不鬆懈，他到底對於人類、社會、貢獻了多少；他

的著作有無價值，我不敢說。不過，他對於國家的忠心與熱愛，我是敢於肯定的。

培根，是我最敬愛的人，他走了，而且是永遠不回來了。我的悲傷，是非筆墨所能形容的。我只盼下一代的兒女子孫好好的做人做事，以慰他在天之靈。八十年十月八日於臺北雙桂軒。